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    Αθήνα, 30/10/2007

Προς 

τον Γενικό Γραμματέα
Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας 

Διοίκησης και Αποκέντρωσης

κ. Πάτροκλο Γεωργιάδη 

Κύριε Γενικέ,  
Σας γνωρίζουμε ότι, κατά το χρονικό διάστημα 4-6 Ιουλίου 2007, εκπρόσωποι Κινητής Μονάδας της Αναπτυξιακής Σύμπραξης «Ακτινεργία» (Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL) μετέβησαν στην Πάτρα με σκοπό - μεταξύ άλλων – την πραγματοποίηση επίσκεψης στον άτυπο καταυλισμό αλλοδαπών αιτούντων άσυλο της οδού Ηρώων Πολυτεχνείου στο λιμάνι Πατρών, καθώς και συνάντησης στρογγυλού τραπεζιού αρμόδιων Τοπικών φορέων που εμπλέκονται σε επίπεδο υποδοχής και προστασίας του πληθυσμού στην ευρύτερη περιοχή. 

Στην αποστολή συμμετείχαν οι κάτωθι εκπρόσωποι φορέων – εταίροι της Αναπτυξιακής Σύμπραξης «Ακτινεργία»: 
· Καλλιόπη Στεφανάκη, Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες  
· Ζέφη Θανάσουλα, Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός 

· Παναγιώτης Δραγάτης, Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός 

· Bayezid Karimi, Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός

· Χρυσάνθη Πρωτογέρου, Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες 

· Άννα Καβούρη, Κέντρο Ζωής 

Η μετάβαση αυτή πραγματοποιήθηκε σε συνέχεια προγενέστερης μετάβασης του κλιμακίου στον ίδιο χώρο (Απρίλιος 2006) και βασιζόμενοι στις εκτιμήσεις και διαπιστώσεις των φορέων που διατυπώθηκαν σε κείμενο έκθεσης, το οποίο σας εστάλη και, προς διευκόλυνσή σας, σας επισυνάπτουμε. 

Επιπροσθέτως, σας γνωρίζουμε ότι από τον Οκτώβριο 2006, ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός υλοποιεί πρόγραμμα νομικής στήριξης και ενημέρωσης ασυνόδευτων ανηλίκων αλλοδαπών στον άτυπο καταυλισμό της Πάτρας μέσω κρατικής επιχορήγησης (Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης).

Κατά την επίσκεψη διαπιστώθηκε ότι ο πληθυσμός του άτυπου καταυλισμού της οδού Ηρώων Πολυτεχνείου στην παραλία της Πάτρας, αποτελούμενος από πληθυσμό Αφγανών κατά κύριο λόγο, έχει αυξηθεί σε αριθμό διαμενόντων σε σχέση με την προηγούμενη επίσκεψη του κλιμακίου. Επίσης, διαπιστώθηκε εκ νέου η παρουσία μεγάλου αριθμού ασυνόδευτων ανηλίκων ανάμεσα στους διαμένοντες στον καταυλισμό. Οι υλικές συνθήκες διαβίωσης παραμένουν εξαιρετικά προβληματικές στις 110 περίπου αυτοσχέδιες παράγκες του καταυλισμού, χτισμένες δίπλα σε σκουπιδότοπους και λιμνάζοντα νερά. Οι κίνδυνοι για την υγεία των ενοίκων, αλλά και τη δημόσια υγεία, έχουν επισημανθεί σε πρόσφατη έκθεση του ΚΕΕΛΠΝΟ την οποία επίσης σας επισυνάπτουμε.  

Είναι γνωστό ότι η συντριπτική πλειοψηφία των εγκατεστημένων στον καταυλισμό αποβλέπει αποκλειστικά σε πρόσβαση στο λιμάνι της Πάτρας με σκοπό την παράνομη έξοδο από την χώρα. Ωστόσο, υπάρχει και ένας ικανός αριθμός ατόμων, τα οποία, είτε διαθέτουν νόμιμο δικαίωμα παραμονής στην χώρα είτε όχι, διαμένουν στον καταυλισμό για μεγάλο χρονικό διάστημα, αποκτώντας σχεδόν μόνιμη εγκατάσταση σε αυτόν. Τούτο συμβαίνει για διάφορους λόγους, είτε γιατί δεν θέλουν είτε γιατί δεν μπορούν να απομακρυνθούν. Διαπιστώθηκε, επίσης, ότι λαμβάνει ανησυχητικές διαστάσεις το φαινόμενο της εγκατάστασης αλλοδαπών και σε παρακείμενα εγκαταλελειμμένα κτίσματα στην παραλία της Πάτρας.  

Όσον αφορά στην ενημέρωση των ατόμων αυτών για τα δικαιώματά τους και, ιδίως, για το δικαίωμα να ζητήσουν άσυλο όσοι έχουν φόβο δίωξης σε περίπτωση επιστροφής στη χώρα καταγωγής τους, η παρουσία σταθερής υποστηρικτικής δομής (του Ε.Ε.Σ.) από τον Οκτώβριο του 2006 και η παροχή κοινωνικής και νομικής συνδρομής είναι θετικότατη, τουλάχιστον για όσους από τους διαμένοντες στον καταυλισμό θέλουν να συνεργασθούν, να αποκτήσουν πρόσβαση στην διαδικασία ασύλου και να ενταχθούν. 

Το κλιμάκιο της Κινητής Μονάδας εκτιμά ότι, υπό τις παραπάνω συνθήκες, ο άτυπος καταυλισμός της Πάτρας αποκτά σταδιακά μορφή σχεδόν σταθερής δομής, γεγονός που η τοπική κοινωνία εμφανίζεται να αποδέχεται ως «αναγκαίο κακό», το οποίο επιλέγει περιστασιακά να αγνοεί ή να καταγγέλλει, χωρίς όμως να  λαμβάνει ή να προτείνει συγκεκριμένα  μέτρα αντιμετώπισής του. Ειδικότερα, όπως προέκυψε από τις συναντήσεις με τους τοπικούς φορείς (Νομαρχία, Δήμο) αλλά και με εκπροσώπους της κοινωνίας των πολιτών της Πάτρας, η τοποθέτηση της τοπικής κοινωνίας απέναντι στην ύπαρξη του καταυλισμού στην περιοχή της είναι η απόδοση ευθυνών στην γενικότερη πολιτική και στάση του κράτους και της κεντρικής διοίκησης απέναντι στη διαχείριση του μεταναστευτικού ζητήματος, στις γενικότερες συνθήκες που επικρατούν στην χώρα (γεγονός αληθές σε μεγάλο βαθμό), απόρροια της οποίας είναι, κατά την εκτίμησή τους, η μετάθεση του προβλήματος στην Πάτρα. Ταυτόχρονα, όμως, δεν διαφαίνεται καμία δυνατότητα συνεννόησης μεταξύ των τοπικών φορέων για τη συντονισμένη, από κοινού, διαμόρφωση προτάσεων και την άσκηση πίεσης προς την κεντρική διοίκηση για την λύση του θέματος. 
Αντίθετα, Αστυνομία, Λιμενικό, Νομαρχία, Δήμος και άλλη τοπικοί φορείς ιδιωτών ή μη αντιμετωπίζουν το πρόβλημα από διαφορετική οπτική γωνία, ανάλογα με την εμπλοκή τους σε αυτό, και δεν επιδιώκουν την υιοθέτηση κοινής στάσης και συγκεκριμένης πρότασης, θεωρώντας ότι δεν φέρουν ευθύνη για τη δημιουργία και ύπαρξη του καταυλισμού στην Πάτρα. Συνακόλουθα θεωρούν την λύση του θέματος αποκλειστική ευθύνη της κεντρικής διοίκησης.   

Είναι προφανές ότι μελλοντικές σπασμωδικές κινήσεις (π.χ. βίαιη απομάκρυνση των διαμενόντων σε αυτό) για την διάλυση του καταυλισμού, εφόσον αυτό καταστεί αναγκαίο, υπό οποιεσδήποτε συνθήκες  πρέπει να αποφευχθούν. Τέτοιες πρωτοβουλίες θα είναι  αντίθετες σε κάθε αρχή χρηστής διοίκησης, κράτους δικαίου και πρόνοιας και έννοια ανθρωπισμού. Η ανοχή που επιδεικνύεται έως σήμερα απέναντι στην – αντίθετη προς τις ισχύουσες διατάξεις – εγκατάσταση των προσώπων αυτών στην συγκεκριμένη περιοχή της παραλίας της Πάτρας (καταπάτηση ιδιωτικής έκτασης, συνθήκες που θέτουν σε κίνδυνο την δημόσια υγεία αλλά και την υγεία των ίδιων των προσώπων που παραμένουν στον άτυπο καταυλισμό χωρίς προοπτική βελτίωσης των συνθηκών αυτών, συγκέντρωση προσώπων  χωρίς δικαίωμα παραμονής στην χώρα και πιθανότατα εμπλοκή ορισμένων εξ αυτών  σε αξιόποινες  δραστηριότητες) επαυξάνει διαρκώς τις ευθύνες τόσο της τοπικής κοινωνίας, όσον αφορά την ανάληψη πρωτοβουλίας  και πρόταση λύσεων, αλλά και τις ευθύνες της κεντρικής διοίκησης, όσον αφορά την παροχή της αναγκαίας συνδρομής της για την εξεύρεση λύσης σε ένα πρόβλημα που υπερβαίνει όχι μόνο τις δυνατότητες αλλά και τις αρμοδιότητες των τοπικών αρχών. 

Στο πλαίσιο αυτό επισημαίνεται ως ιδιαίτερα θετική η δήλωση του  Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, κατά τη συνάντηση με το κλιμάκιο της «Ακτινεργίας», ότι η Περιφέρεια έχει εξασφαλίσει τη συμφωνία του Υπουργείου Εσωτερικών για χορήγηση πόρων, εφόσον οι τοπικοί φορείς συναινέσουν στην εξεύρεση ενός χώρου φιλοξενίας αυτών των ανθρώπων. Αν και ο πληθυσμός είναι μετακινούμενος, δεν παύει να είναι μόνιμος (υπάρχει ένοικος ο οποίος διαμένει στον καταυλισμό ήδη για τέσσερα χρόνια). 

Συμπερασματικά και με δεδομένη την εκ νέου προσφάτως επιδείνωση της κατάστασης στην Πάτρα (αύξηση των διαμενόντων στον καταυλισμό, αύξηση των κρουσμάτων βίας και επιθετικότητας για είσοδο στο χώρο του λιμανιού) ,οι συμμετέχοντες φορείς της «Ακτινεργίας» σας ζητούν, κύριε Υπουργέ, να μεριμνήσετε, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων σας για την αντιμετώπιση των μεταναστευτικών ζητημάτων, ώστε : 

1. Να συγκροτηθεί ένα κλιμάκιο κρατικών ή μη υπαλλήλων οι οποίοι να καταγράψουν, σε όσο το δυνατόν συντομότερο διάστημα, τους ενοίκους του καταυλισμού.

2. Σε συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας να απομακρυνθούν από τον καταυλισμό και να προωθηθούν στις κατάλληλες δομές οι ανήλικοι και άλλες ευάλωτες περιπτώσεις (θύματα βασανιστηρίων, ασθενείς κλπ.).

3. Να εξευρεθεί προσωρινός χώρος φιλοξενίας για τους εναπομείναντες ενήλικες, οι οποίοι δεν έχουν πόρους διαβίωσης και να τους προταθεί η μετακίνηση τους σε αυτόν τον χώρο, με παράλληλη υποχρεωτική εκκένωση και διάλυση του καταυλισμού, στο μέτρο που βρίσκεται παρανόμως εντός ιδιωτικής ιδιοκτησίας. 

Το κλιμάκιο εκτιμά ότι εάν δεν ληφθούν άμεσα τα παραπάνω μέτρα, δεδομένου ότι οι λόγοι  που δημιουργούν το συνωστισμό αλλοδαπών στο λιμάνι της Πάτρας και άρα και στον καταυλισμό δεν θα εκλείψουν, ούτε αντιμετωπίζονται εύκολα, είναι βέβαιο ότι ο καταυλισμός θα εξακολουθήσει να υφίσταται, ότι θα  «νομιμοποιηθεί» περαιτέρω και θα είναι εξαιρετικά δύσκολη η αντιμετώπιση του προβλήματος στο μέλλον, όταν και εφόσον  γίνει η σχετική απόπειρα στο μέλλον.

Στη διάθεσή σας για περαιτέρω διευκρινίσεις και συνεργασία

     Με εκτίμηση,

     Για το Συντονιστή Φορέα – Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός

     Δώρα Παπαδοπούλου

     Πρόεδρος Δ.Σ. «Ακτινεργία»

Συνημμένα: -2-
ΦΟΡΕΙΣ EQUAL «ΑΚΤΙΝΕΡΓΙΑ»

1. Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός (Ε.Ε.Σ)
2. Ελληνική Εταιρία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (Ε.Ε.Τ.Α.Α)

          

3. Ελληνικό Συμβούλιο για Πρόσφυγες (Ε.Σ.Π)   


4. Ελληνικό Ινστιτούτο Αλληλεγγύης και Συνεργασίας (ΕΛ.ΙΝ.Α.Σ)




5. Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης – Κ.Ε.Κ «ΕΡΓΟΝ»




 

6. Ύπατη Αρμοστεία του Ο.Η.Ε. για τους Πρόσφυγες (U.N.H.C.R) – Αντιπροσωπεία στην Ελλάδα
         

7. Δίκτυο Κοινωνικής Υποστήριξης
 Προσφύγων και Μεταναστών

8. Πανεπιστήμιο Αθηνών – Εργαστήριο Μελέτης  της Μετανάστευσης και της Διασποράς 

9. Διεθνής  Οργανισμός Μετανάστευσης (Δ.Ο.Μ)







10. Δημοτική Επιχείρηση Ανάπτυξης Λαυρεωτικής (Δ.Ε.Α.Λ)






11. Κέντρο Ζωής 
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	Το Έργο εντάσσεται στο Πρόγραμμα της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL, Άξονα 5:‘Αιτούντες Άσυλο’ και Μέτρο 5.1: ‘Υποστήριξη της κοινωνικής και επαγγελματικής ένταξης των αιτούντων άσυλο’ και συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και το Ελληνικό Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας


